Krzyzowki genetyczne
JEDNOGENOWE

1.Allel warunkujacy ciemna barwg¢ oczu u ludzi jest dominujacy — B, a allel warunkujacy oczy blgkitne
jest recesywny — b. Rodzice o ciemnych oczach maja pierwsze dziecko o bigkitnych oczach. Okresl
prawdopodobienstwo wystapienia u kolejnych dzieci tej pary biekitnej barwy oczu.

Allele:

genotypy Pr s X i
gemety: P caninaas

...................

FENOLYPY Fi! ccovnnsssismcisnmnissvsmssississsinsosiss
fenotypy Fii oo

2. Skrzyzowano odmiang tulipana o genotypie Aa i kwiatach fioletowych z odmiang o genotypie aa
o kwiatach rozowych. Ile otrzymano roslin o kwiatach r6zowych w potomstwie tej krzyzowki?

Allele:

szybtkle mozhwe ée}aolypy 1 fenotypy:

genotypy Pi i K. consais
gamety P: o

LenotVpY Bl sonaanmnnmaniaing
FenOYPY Fii cosniansranssmiiisimsi

3.Allel warunkujacy czarng siers¢ krolikow dominuje nad allelem barwy bialej. Skrzyzowano ze sobg
osobnika homozygotycznego o czamej siersci z osobnikiem homozygotycznym o siersci bialej. Podaj
genotypy rodzicow oraz genotypy i fenotypy potomstwa F.

Allele:

Wszystkie mozliwe genotypy 1 fenotypy:

gENOLYPY P: .ocieniininenanns K i
gamety P: .vviivininn

.....................

gEOtVPY B! cacssncannnnnaisninnan:
fenotypy Fi: ...



4.U grochu zolta barwa nasion dominuje nad zielong, Przedstaw krzyzowke heterozygotycznej rosliny
grochu o nasionach zottych z odmiang o nasionach zielonych.. Podaj jaki rozkiad cech wystapi

u potomstwa F.

Allele:
Wszystkie mozliwe genotypy i fenotypy:

SEIOLVPVE: v B mavs

GIMEEY R o s
i 18] b, R e e
ROOYPY Fio coivisnimansisvminioiimii

5.Zdolnos¢ zwijania jgzyka w rurkg jest u czlowieka cecha dominujacg (A), a brak tej zdolnosci jest
cechg recesywna (a). Kobieta majaca zdolnos¢ zwijania jgzyka, ma corkg o takiej samej zdolnosci jak
ona, oraz syna, ktory nie potrafi zwija¢ jezyka. Oboje dzieci majg tego samego ojca, ktory nie potrafi
zwija¢ jezyka. Malzonkowie oczekuja na narodziny trzeciego dziecka. Okresl genotypy obojga
rodzicow oraz podaj, jakie jest prawdopodobienstwo, ze trzecie dziecko tej pary bgdzie mialo zdolnosc

zwijania jezyka w rurke.

Allele:

Wszystkie mozliwe genotypy i fenotypy:

genotypy Proovve y, R
gamety P: ..

EENOLYPY Bt sisssvssssssmamsimsismisnssssssonsiivsnisoini
FEROEYRY ] s camummmimmesismimrm s

6.Struktura wloséw u ludzi jest cecha dziedziczng, ktéra dziedziczy si¢ jednogenowo. Wlosy proste sa
cecha recesywna (k) w stosunku do wiosow kreconych (K). Kobieta o wlosach prostych poslubita
mezczyzng o wlosach kreconych, ktdrego mama miata wlosy proste. Wykonaj krzyzowke genetyczng
dla tej pary i okresl jakie wlosy moze mie¢ ich potomstwo (z pedaniem prawdopodobienstwa

wyrazonego w %).
Allele:
Wszystkie mozliwe genotypy i fenotypy:

genotypy Pr s X e
gmmelyP: onaaasn i

BENOTIPY F1T sivsoansnssssonssinsanivsnnsnsorsinassiuisnnss
fenotypy Fiioo e



